

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Ивановой Анны Константиновны на тему «Институциональные механизмы поддержки внешнеэкономической деятельности компаний в ФРГ», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

Германия является ведущим мировым экспортером. Согласно данным ЮНКТАД, и в XXI в. (2003-2009 гг.) и во второй половине XX в. страна неоднократно (1971-73, 1977-79, 1986-88, 1990 гг.) выходила на первое место по объему мирового экспорта, опережая страны – лидеры по ВВП (США и КНР). По показателю подушевого экспорта за период 2010-2019 гг. Германия является бесспорным лидером со значением в 168 594 долл.; у США он составляет 47 383 долл., у КНР – 15 039 долл. Одним из драйверов немецкого экспорта является также феномен так называемых «скрытых чемпионов», относительно небольших компаний – лидеров в своём узком сегменте мирового или континентального рынка, введенный Г. Симоном – автором данной концепции. Все это делает актуальным особый интерес к изучению и выявлению факторов успеха немецкого экспорта, одним из которых являются, с одной стороны, хорошо отлаженные, с другой стороны, быстро адаптирующиеся к изменяющимся условиям, механизмы поддержки внешнеэкономической деятельности немецких компаний. В этой связи тема диссертационного исследования представляется чрезвычайно актуальной и имеющей важное теоретическое и практическое значение для целостного понимания роли институционального фактора в осуществлении ВЭД.

Исследование Ивановой А.К. посвящено изучению германского опыта по созданию и организации институциональной системы поддержки внешнеэкономической деятельности в стране и за её пределами, анализу деятельности организаций ВЭД на внешних рынках, что позволяет максимизировать эффективность действующих организаций в системе поддержки ВЭД РФ и ее регионов. Диссертационное исследование Ивановой А.К. написано хорошим научным языком. Его структура обоснована автором и имеет внутреннее единство, более детально освещены вопросы, посвященные экспертной оценке и институциональной эволюции. Методология исследования соответствует поставленной цели и задачам.

А.К. Иванова успешно использует разработанную Нобелевским лауреатом Дугласом Нортгом теоретическую схему развития экономических институтов для определения востребованности бизнесом учреждений содействия ВЭД, их возможности быть гибкими, эффективными. Авторская концепция двусторонних систем ВЭД (Д-систем) представляется интересным инструментом для последующего создания сетевых моделей распределения зарубежных деловых представительств, а также контроля расширения их сети, оценки эффективности. Практическая значимость исследования не вызывает сомнений. Также следует отметить высокую степень апробации, что подтверждается публикациями в 7 ВАК-овских изданиях, в т.ч. 4 входящих в международные базы данных WoS и Скопус.

Особого внимания заслуживает вопрос о выработке оценки эффективности учреждений ВЭД, которая до сих пор, как пишет автор в автореферате, определяется на основе единовременных опросов бизнеса об удовлетворенности услугами организаций содействия и их собственными отчетами о количестве обращений, запросов и востребованности ресурсов. Однако из автореферата не ясно, каков вклад автора в решение этой важнейшей задачи, и каким образом автор предлагает оценивать

эффективность институциональных механизмов системы содействия ВЭД. Однако, отмеченное замечание не снижает в целом высокой значимости проделанной работы.

Таким образом, диссертация Анны Константиновны Ивановой является актуальной, самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. (ред. 06.09.2022) № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Елена Леонидовна Андреева



Ученый секретарь
Института экономики УрО РАН
доктор экономических наук, профессор,
руководитель Центра региональных компаративных исследований
Института экономики УрО РАН

Адрес электронной почты: andreeva.el@uiec.ru

Телефон: 8 (343) 371-38-15

Адрес организации: 620014, г. Екатеринбург, ул. Московская 29,

Институт экономик Уральского отделения РАН

Дата 17 ноября 2022 г.